

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

## کے صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ریوہ یکم فروری بوقت ۹ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج ذیل کے صبح کی اطلاع منظر ہے۔ کہ اس وقت طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔

شرح جزیرہ  
سالہ ۲۲ روپے  
ششماہی ۱۳  
سالہ ۷  
نہیلہ نمبر ۵  
روپہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
کھدا اٹ بیٹھا ک تات ماما محمد ا

### روزنامہ

فروری ۱۰

۲۸ شعبان ۱۳۸۵ھ

جلد ۱۶ نمبر ۲۸ تاریخ ۲۸ فروری ۱۹۶۶ء نمبر ۲۸

مقامی مجلس خدام الاحمدیہ ریوہ کے زیر اہتمام

# آل پاکستان فضل عمر اوپن بیڈمنٹن ٹورنامنٹ اپنی روایتی ان سائٹ شروع ہو گیا

## ٹورنامنٹ کے افتتاح کے موقع پر گورنر مغربی پاکستان محترم ملک امیر محمد خاں کا خصوصی پیغام

### رسم افتتاح محترم سید داؤد احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ ریوہ نے ادا فرمائی

ریوہ یکم فروری۔ مقامی مجلس خدام الاحمدیہ ریوہ کے زیر اہتمام کل مورخہ ۳۱ جنوری ۱۹۶۶ء کو ریوہ اید اللہ تعالیٰ کے ہاں میں آل پاکستان فضل عمر اوپن بیڈمنٹن ٹورنامنٹ اپنی روایتی شان کے ساتھ شروع ہو گیا۔ اس کا افتتاح پیمبر محترم سید داؤد احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ ریوہ نے ایک مختصر خطاب سے فرمایا۔ جو بہت قیمتی نصحی نصحی پر مشتمل تھا۔ اس ٹورنامنٹ کے موقع پر گورنر مغربی پاکستان محترم ملک امیر محمد خاں صاحب نے ایک خصوصی پیغام ارسال فرمایا۔ جو افتتاح کے وقت پڑھا گیا۔ جس میں کھلاڑیوں اور توجہ کے حاضرین نے یہ پیغام اشتیاق اور توجہ کے ساتھ ساتھ محترم گورنر صاحب کی طرف سے اس حوصلہ افزائی پر جملہ کھلاڑیوں نے خوشی کا نغمہ بجا دیا۔

اس ٹورنامنٹ میں کراچی، لاہور، ریلوے، سرگودھا، چنیوٹ اور ریوہ کی ترقی سے وابستہ ٹیمیں حصہ لے رہی ہیں۔ کل میچ کے پینلے روز مجموعی طور پر سترہ میچ کھیلے گئے۔ جس میں کھیل مقابلوں میں اور سات ڈبل مقابلوں میں

# آل پاکستان فضل عمر اوپن بیڈمنٹن ٹورنامنٹ کے موقع پر گورنر مغربی پاکستان ملک امیر محمد خاں کا پیغام

”مجھے یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی ہے کہ خدام الاحمدیہ ریوہ فضل عمر بیڈمنٹن ایسوسی ایشن کے زیر اہتمام عقرب آل پاکستان اوپن بیڈمنٹن ٹورنامنٹ منعقد کر رہے ہیں۔ جہاں تک بیڈمنٹن کورٹ کے طویل و عریض اور اس میں کھلاڑیوں کی محدود نقل و حرکت کا تعلق ہے۔ اس کے پیش نظر بیڈمنٹن ایک بہت پر مشقت کھیل ہے۔ اس لحاظ سے یہ کھیل مجھ سے تو عمر لڑائی اور لڑائیوں میں صلاحیتوں کو مجتمع اور مرکز کرنے کی قوت کو برعکس کی ایک موثر ترقیب و تخریب کا کام دیتا ہے۔ اس سے میں سمجھتا ہوں کہ پاکستان میں اس کھیل کی مقبولیت کو فروغ دینے کے لئے حوصلہ افزائی کے رنگ میں جو کوشش بھی کی جائے۔ وہ اس قابل ہے کہ اس کا خیر مقدم کیا جائے۔ میں اس ٹورنامنٹ کے منتظین کی کامیابی کا خواہاں ہوں۔“ (ملک امیر محمد خاں گورنر مغربی پاکستان)

### ٹورنامنٹ کی افتتاحی تقریب

ٹورنامنٹ کی افتتاحی تقریب پیمبر محترم سید داؤد احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ ریوہ کی خدمت میں کرئی صدارت پر تشریف فرما ہو کر افتتاحی تقریب کی کاروائی شروع فرماتے کی درخواست کی۔ آپ کے تشریف فرما ہونے پر تازہ ترقیب خیران مجید سے کارروائی کا آغاز ہوا جو صدر الرشید صاحب

احباب جماعت خاص توجہ اور التزم سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

## حج بدل کیلئے انتخاب

جن دوستوں نے حضرت مرزا بشیر احمد مدظلہ العالی کی خدمت میں آپ کی طرف سے حج بدل کرنے کے لئے درخواستیں بھجوائی تھیں۔ ان کی اطلاع کے لئے اطلاع کیا جاتا ہے کہ حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے اس غرض کے لئے حکوم حکیم عبداللطیف صاحب شاہ گوالدری لاہور کو منتخب فرمایا ہے۔ احباب کرام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس انتخاب کو خیرہ برکت کا موجب بنائے۔ آمین

مکانوں کی تعمیر پر تعاون کر دینے کے لئے توجہ فرمائیے۔ دو برس سے یہ منصوبہ کے دوران مکانوں کی تعمیر اور آباد کاری کی سکیموں کے لئے ریوہ ۲۶ کروڑ روپے مختص کئے گئے ہیں جس سے ان سکیموں کے لئے مختص رقم کی مالیت سدان کروڑ روپے تک پہنچ گئی ہے۔ فیصلہ کیا گیا ہے کہ کم آمدنی والے طبقہ کے لئے ان سکیموں کے تحت تعمیر ہونے والے مکانوں کا تناسب میں فیصد سے بڑھا کر اسی فیصد کر دیا جائے۔ پروگرام میں سرکاری ملازمین کے مکانوں کی تعمیر کے لئے ۱۲ کروڑ روپے رکھے گئے ہیں۔

دو نامہ افضل برہنہ

مورخہ ۲۲ فروری ۱۹۶۲ء

مان لینا ہی کافی نہیں بلکہ عمل ضروری ہے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔۔۔  
 "یاد رکھو ہماری جماعت اس بات کے لئے نہیں ہے جیسے عام دنیا دار زندگی بسر کرتے ہیں۔ نیرا زبان سے کہہ دیا کہ ہم اس سلسلہ میں داخل ہیں اور عمل کی ضرورت نہ سمجھی۔۔۔۔۔ پس میں تم سے یہ نہیں چاہتا کہ صرف زبان سے ہی اقرار کرو اور عمل سے کچھ نہ دکھاؤ یہ کتنی حالت ہے۔ خدا تعالیٰ اس کو پسند نہیں کرتا اور دنیا کی اس حالت نے ہی تقاضا کیا کہ خدا تعالیٰ نے مجھے اصلاح کے لئے کھڑا کیا ہے۔ پس اب اگر کوئی میرے ساتھ تعلق رکھے رکھی اپنی حالت کی اصلاح نہیں کرتا اور عملی قوتوں کو ترقی نہیں دیتا بلکہ زبانی اقرار ہی کو کافی سمجھتا ہے۔ وہ گویا اپنے عمل سے میری عدم ضرورت پر زور دیتا ہے پھر تم اگر اپنے عمل سے ثابت کرنا چاہتے ہو کہ میرا آنا بے سود ہے تو پھر میرے ساتھ تعلق پیدا کرتے ہو تو میری اغراض و مقاصد کو پورا کرو اور وہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کے حضور اپنا اعلان اور وفاداری دکھاؤ اور قرآن شریف کی تعلیم پر ایسی طرح عمل کرو جس طرح رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے کر کے دکھایا اور صحابہؓ نے کیا۔ قرآن شریف کے صحیح منتہا و معلوم کرو اور اس پر عمل کرو خدا تعالیٰ کے حضور اتنی ہی بات کافی نہیں ہو سکتی کہ زبان سے اقرار کر لیا اور عمل میں کوئی روشنی اور سرگرمی نہ پائی جاوے۔ یاد رکھو کہ وہ جماعت جو خدا تعالیٰ کا نام کرتی چاہتا ہے وہ عمل کے بدون زندہ نہیں رہ سکتی"  
 (مخلفات جلد سوم صفحہ ۳)

ہر احمی دوست کو چاہیے کہ وہ ان الفاظ کو حرجان بنالے جیسا کہ ظاہر ہے محقق اصولوں کو جان لینا اور ان کو صحیح مان لینا کوئی فائدہ نہیں دے سکتا (اللہ ایک ابا دین ہے جس نے ہمیں نہ صرف اصول دے ہیں بلکہ ان اصول پر عمل کرنے کے ذرائع بھی بتائے ہیں اور نہ صرف ذرائع بتائے ہیں بلکہ عمل زندگی

میں ان اصولوں کو بروئے کار لانا کہ ایک بہترین نمونہ بھی احمدہ حسنہ رسول اللہؐ کی صورت میں ہمارے سامنے رکھی ہے۔ یہی نہیں بلکہ جیسا کہ ہم اپنے گذشتہ ادارہ میں ذکر کر چکے ہیں اللہ تعالیٰ نے دین کے اصول تفصیل کے ساتھ قرآن کریم کی صورت میں ہم کو دئے ہیں جیسا کہ خود اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ قرآن کریم میں ہر شے (دین) کی تفصیل دی گئی ہے۔ تفصیلاً لکل شئی (سورہ انفام ۱۵۵) اور وکل شئی فی فصلتہ تفصیلاً (سورہ نبی اسرائیل ۱۳) پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ حسنہ کے ذریعہ ان اصولوں پر عمل کرنا بھی سکھایا ہے۔ جیسا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آپؐ کی سیرت کے متعلق فرمایا ہے کہ آپؐ کا خلق القرآن ہے۔ یعنی آپؐ نے نہ صرف اللہ تعالیٰ کا کلام ہی ہم تک پہنچایا بلکہ آپؐ کے کردار میں ان تعلیمات کو اجاگر کر کے دکھایا ہے۔ پھر جہاں اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی تعلیمات کو اصل صورت میں قائم رکھنے کے لئے سامان ہم پہنچائے اور اس کی لفظی حفاظت کی ہے وہاں اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عمل بالقرآن کو قائم رکھنے کے لئے بھی سامان فرمائے نہ صرف سنت اور حدیث کے ذریعہ ایسا کیا گیا ہے بلکہ جیسا کہ حدیث مجددیوں سے واضح ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر صدی میں اپنی طرف سے مجددین کو مبعوث فرمایا ہے۔ جو اسوہ حسنہ رسول اللہؐ کو اپنے کردار میں اجاگر کرتے ہیں۔ اس تمام سلسلہ سے جو دین کو دنیا میں مستحکم کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہے۔ واضح ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بس دین کے اصول دے کر نہیں رہ گیا بلکہ اس نے انسانوں کی راہنمائی کے لئے تمام وہ سامان اور بندوبست کیا ہے جو اس کی پیمائشوں کو نہ صرف باحسن طریق دنیا میں پیش کرے بلکہ ان کو اچھے طرح مستحکم کرے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ جب حکومت کوئی

قانون بناتی ہے تو اس قانون کو بروئے کار لانے کے لئے کئی طرح کے بندوبست بھی کرتی ہے۔ وہ نوا عد مرتب کرتی ہے۔ جن کے مطابق اس قانون کو نافذ کرنے کے لئے عمل مقرر کیا جاتا ہے۔ قانون کو نہ صرف شہر کرتی ہے بلکہ وہ تمام اقدام کرتی ہے جن سے اس قانون کا پورا پورا نفاذ ہو سکے۔ چنانچہ جب وہ یہ قانون بناتی ہے کہ مجرموں کو سزا دی جائے گی تو نہ صرف وہ اس قانون کو مشہور کرنے کے لئے گزٹ میں شائع کرتی ہے بلکہ وہ اس کے نفاذ کے لئے عدالتیں بھی مقرر کرتی ہے اور جزیبہ وہ قانون جاری و ساری رہتا ہے پھر وہ ای کرتی دہشتی ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اسلامی اصولوں کے نفاذ کے لئے ایک نظام قائم کیا جو اسے چنانچہ پورا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اوپر کے حوالہ میں جو یہ فرمایا ہے کہ "دنیا کی اس حالت نے ہی تقاضا کیا کہ خدا تعالیٰ نے مجھے اصلاح کے لئے کھڑا کیا ہے"

پر عمل کر کے دکھایا۔ آپؐ ہی کے فیضان سے اسی طرح آپؐ کی تقدیر میں ان تعلیمات پر عمل کا ایسے اعمال کے ذریعہ ہمارے سامنے نمودار کھیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجددین کا سلسلہ قائم ہی اس لئے کیا ہے کہ مجددین کو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ پیش کریں تاکہ دین اسلام کے قائم کرنے کے لئے اسی طرح اور ای خود کے لوگ پیہ ہوں جیسا کہ صحابہ کرامؓ ہوئے ہیں۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسی بات کو واضح کرنے کے لئے جو یہ فرمایا ہے کہ "قرآن شریف کی تعلیم پر اسی طرح عمل کرو جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کر کے دکھایا اور صحابہ نے کیا"

جماعت احمدیہ کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے قائم کیا ہے۔ اور جماعت کا ہر فرد جو جمعیت میں داخل ہوتا ہے اس بات پر متکلف ہے کہ وہ آپؐ کے نمونہ پر عمل کرے۔ اور نہ صرف اپنے عقائد درست کرے اور زبانی اقرار کرے بلکہ قرآنی تعلیمات کو زیر عمل لائے۔ محقق یہ کہ میں احمدی ہوں بغیر عمل کے کوئی فائدہ نہیں دے سکتا۔ ان لئے ہماری جماعت کے ہر فرد کو خدشہ ہے کہ وہ قرآنی تعلیمات پر اسی طرح عمل کرے جس طرح صحابہ کرامؓ نے کر کے دکھایا۔ ورنہ جماعت میں شمولیت کا کوئی مطلب نہیں ہے۔

رمضان المبارک میں لجنہ امامت مرکزیہ کے زیر اہتمام  
 تعلیم القرآن کا اجراء

حسب این اس سال بھی انشاء اللہ تعالیٰ لجنہ امامت مرکزیہ کے تشبہ تعلیم کے ماتحت رمضان کے مہینہ میں تعلیم القرآن کلاسز لگائی جائے گی۔ جس کا کوکرس مندرجہ ذیل ہوگا۔

- ۱۔ قرآن کریم کے ابتدائی دو حصہ اور معمولی تفسیر۔
- ۲۔ حدیث کی کتاب نبراس المؤمنین۔
- ۳۔ کلام کی کتاب۔ دعوت الامیسہ۔
- ۴۔ فقہ کی کتاب۔ فقہ احمدیہ حصہ اول۔
- ۵۔ عربی کی کتاب حصہ اول۔
- ۶۔ سیرت و تاریخ کی کتاب سلسلہ احمدیہ اور کتاب سیرت مسیح موعودؑ

قیام وطنی کا انتظام لجنہ امامت مرکزیہ کے ذمہ ہوگا۔ موسم کے مطابق البتہ اور کچھ بے ہوا لائیں۔ کتب میں اور کاپیاں بھی ساتھ لائیں جس میں کو اردو لکھنا پڑھنا بخوبی آتا ہو اور قرآن مجید ناظرہ آتا ہو۔ یہاں شامل ہو سکتی ہیں۔

(سبکداری تشبہ تعلیم لجنہ امامت مرکزیہ)

# شیخ محمد صاحب پانی پتی کی المناک فاتحہ

## قوم و ملک کیلئے گراں قدر علمی خدمات کی ایک جھلک

مسعود احمد دھاری رکت ادارۃ الفضل

اس المناک حقیقت پر روح مضطرب اور دل بے چین ہے کہ وہ رفیق کار اور عیب خاص جو نیک فطرت اور فطری شرافت کا زندہ مجسمہ تھا۔ جو علم و فضل سے بہرہ ور ہونے کے باوجود عاجزی و انکاری اور بیجدائی میں ہم عمر سستیوں اور نوجوانوں کے شے ایک نمونہ تھا۔ جو عہد و سکہ بے نقی اور انتہک محنت کے نمایاں اوصاف کی وجہ سے اپنے حلقہٴ انجاس میں اپنا جواب نہ رکھتا تھا۔ جس نے چند سال کے اندر اندر درجنوں عربی کتب اردو میں ترجمہ کر کے علمی اور ادبی حلقوں میں اپنی لیاقت اور فن ترجمہ میں اپنی دسترس و جدت کا سنگ نشاہد بنا لیا۔ اسی ۳۳ سال میں ہی فقہ کا ۹ جزی ۱۹۲۷ء کو داعی اجل کو لبیک کہہ کر عالم جاودانی کی طرت سدھاریں۔ انا مذہب وانا الیہ راجعون۔

منا برحق ہے اور کسی کو بھی موت سے مفر نہیں اور کون ہے جو مشیت ایزدی کے آگے دم مار سکے لیکن ایک ایسے قابل رشک نوجوان کی موت جس سے علمی میدان میں بہت سی امیدیں وابستہ ہوں اور جس کی شاندار اٹھان بشرط حیات ایک لوکشن مستقبل کا پتہ دیتی ہو ابوح میں مضطرب اور دل میں درد پیدا نئے بیڑ نہیں رہتی۔ یہی وجہ ہے کہ شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی کی بے وقت فاتحہ آن تمام لوگوں پر بہت شاق گزری ہے جنہوں نے اس کو قریب سے دیکھا تھا اور جو اس کے اوصاف اور علمی صلاحیتوں سے اچھی طرح واقف تھے۔ محمد احمد ایک ڈیپلوما اور متحی انسان تھا لیکن اس میں بالک طاقت پوشیہ تھی۔ وہ محنت کرنا جانتا تھا اور یہ بھی جانتا تھا کہ محنت کے بل پر بڑے سے بڑا کام سرانجام دیا جاسکتا ہے۔ بشرطیکہ انسان جان کی بازی لگا دے۔ محمد احمد نے جان کی بازی لگادی اور بتایا کہ وہ نا طاقتی اور جہانی کمزوری کے باوجود علمی لحاظ سے کاروائے نمایاں انجام دینے کی پوری صلاحیت رکھتا تھا۔ اس کی

غیر معمولی صلاحیت ہی تھی کہ جس نے ملک کے نامور نقادوں اور بلا استثناء تمام علمی اور ادبی حلقوں کو اسے خراج تحسین پیش کرنے پر مجبور کیا اور انہوں نے ایسے ایسے شاندار الفاظ میں اس کے علمی کارناموں کو سراہا کہ جو ہمیشہ یادگار رہیں گے۔

### الفصل کے ساتھ وابستگی

برادر م شیخ محمد صاحب پانی پتی سے دو تین عرصہ دراز سے واقف تھا لیکن ان سے قریبی تعلق اس وقت قائم ہوا کہ جب وہ ۱۹۵۰ء میں جامعہ احمدیہ فارغ التحصیل ہونے کے بعد الفضل کے عملی ادارت میں شامل ہوئے۔ ہر چند کہ ریت کا جوہر ان میں موجود تھا لیکن تھا بھی تھی البتہ دلوں کو موہ لینے والی شرافت و سخاوت خوش خلقی و شکریہ لازی ان میں کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی تھی۔ ان کی خاموش طبیعت اور چہرے پر سکراہٹ کے ساتھ ساتھ عجیب مصعبیت اور ایک گونہ مظلومیت کا عالم ہر انسان کو ان کے ساتھ احترام سے پیش آنے پر مجبور کر دیتا تھا۔ شرف شروع میں وہ کچھ دیبے دیبے سے رہے۔ لیکن جوں جوں وقت گزرتا گیا ان کے جوہر کھلتے اور وہ سب کے دلوں پر چھاتے چیلے گئے۔ کام پر کچھ اس طرح حاوی ہوئے کہ علامہ ادارت کے ایک ایک دن کو ان پر کسی نہ کسی اعتبار سے رشک آئے گا۔ دفتر ایڈیٹر الفضل کے جملہ کارکنان کی علامہ ادارت کے ارکان ایک خوش نویس صاحبان اور کیا مددگار کارکن سب کے دلوں میں ان کے سبب محبت اور احترام کے جذبات موجزن تھے۔ بعض نامساعد حالات کی بنا پر ۱۹۵۰ء کے اوائل میں انہیں عملی ادارت سے علیحدہ ہونا پڑا۔ ان کی اس علیحدگی پر سب کارکنان کے دل آخروہ و غمگین تھے۔ وہ بے خاک چلے گئے لیکن محبت و اخوت اور اخلاص و مودت کے تعلق میں ذرہ بھر بھی فرق نہ آیا۔ جب بھی لاہور سے رپورہ آتے تو دفتر الفضل میں حضور تشریف لاتے اور ایک ایک ساتھی سے ملکر

بہت خوش ہوتے اور گفتگوں بیٹھ کر بیٹھے ہوئے دلوں کی یاد تازہ کرتے خود خوش ہوتے اور سب کے دلوں کو خوشی سے مہمور کر دیتے۔ الفضل میں انہوں نے رپورنگ اور خبروں کی ایڈنگ کے علاوہ بعض انگریزی تراجم اور بیانات قابل قدر مضامین شائع کیے۔ اور مضامین کا سلسلہ تو الفضل سے علیحدگی کے بعد بھی جاری رہا۔ اور آخر دم تک جاری رہا۔ حتیٰ کہ ان کا ایک قیمتی مضمون جو انہوں نے وفات سے کچھ عرصہ قبل ارسال کیا تھا ان کی وفات کے بعد ۱۲ جنوری ۱۹۵۵ء کے الفضل میں شائع ہوا۔

### عربی کتب کے تراجم اور علمی تصویب

علامہ کے اوائل میں الفضل سے علیحدگی کے بعد انہوں نے اسلامی تاریخ پر نامور عرب مصنفین کی عربی کتب کے تراجم کرنے اپنی زندگی وقف کر دی۔ اور اس بارہ میں وہ سخت اور اٹھماک دکھایا کہ وہ ان ادوات اسی میں مشغول رہے کہ درجنوں کتابوں کا جن میں سے بعض قریباً آٹھ گھنٹہ سوسھنات پر مشتمل تھیں اردو میں ترجمہ کر ڈالا۔ جوں جوں یہ کتابیں شائع ہو کر منظر عام پر آئیں۔ علمی ادبی اور ادبی حلقوں میں ان کی کثرت شہرت پھیلتی چلی گئی۔ اور علمی اخبارات نے ان کے تراجم پر ایسے ایسے شاندار تبصرے اور نوٹ شائع کئے جو ہمیشہ یادگار رہیں گے۔ ان سب کتب کا ترجمہ آتا ہوا ہوا اور آتا شگفتہ و آتنا انشیں ہے اور اس میں اس غصہ کی مسامتت اور روانی پائی جاتی ہے کہ قاری کو ایک لمحہ کے لئے بھگا۔ سب نہیں گزرا کہ وہ علمی کتاب کا ترجمہ پڑھ رہا ہے۔ بلکہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ کتاب اردو میں ہی تصنیف کی گئی ہے۔ اردو ادب میں انہیں جو دسترس اور ترجمہ کے فن میں جو کمال حاصل تھا ملک کے علمی و ادبی حلقے اس پر داد دینے بغیر نہ رہ سکتے۔ بیچارے محنت نمونہ اور خروارے کے طور پر بعض اخباروں اور اہل علم حضرات کے تبصروں کے اقتباسات ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

(۱) ان کی ایک کتاب "الحسین" پر

تبصرہ کرتے ہوئے روزنامہ "امروز" لاجور نے لکھا "الحسین" حضرت امام حسین کی سوانح عمری ہے، اس کے مصنف عمر ابو النصر میں ابو شیخ محمد صاحب پانی پتی نے اسے اردو میں منتقل کیا ہے۔ ترجمہ نہایت میں لسانی اور با محاورہ ہے اور کئی ایک فقرہ سے بھی یہ معلوم نہیں ہوا کہ تم کی کتاب کا ترجمہ ٹھہر رہے ہیں۔"

۶ اردوز ۲۲ اگست ۱۹۵۵ء

اور روزنامہ تعمیر راہ لٹری نے لکھا۔

الحسین "عربی کے نامور ادیب عمر ابو نصر کی مشہور تصنیف کا ترجمہ ہے شیخ محمد صاحب پانی پتی نے اس کی حسن محنت سے ترجمہ کیا ہے اس کی حسن قدر تعریف کی جائے کہ بے ترجمہ اس قدر سلیس، با محاورہ اور روا ہے کہ پڑھنے کے دوران میں بھی یہ احساس نہیں ہوتا کہ عبارت ترجمہ ہے مترجم کے کمال کا یہ واضح ثبوت ہے۔" ۱۹ اگست ۱۹۵۵ء

اور مفت روزہ "حیات اسلام" لاہور نے تحریر کیا۔

"اس کے مترجم شیخ محمد صاحب پانی پتی نے بڑی محنت اور احتیاط سے ترجمہ کیا ہے۔ زبان ستری اور گھری ہوئی ہوتی سلیس اور با محاورہ ہے۔ فقرے نہایت سچت۔ انداز تحریر بہت شگفتہ اور روا۔ کئی جگہ ترجمہ کا لگان نہیں ہوا اور ہر جگہ اصل کتاب کا رنگ قائم ہے۔"

(حیات اسلام ۲۳ ستمبر ۱۹۵۵ء)

اور مشہور علمی رسالہ "ماہنامہ برکات" دہلی نے جودتہ المعتقدین کی طرف سے مولانا سعید احمد الکر آبادی ایم اے پریس مدرسہ عالیہ لکھنؤ کی سرپرستی میں شائع ہونے لگے۔

"محمد صاحب پانی پتی نے اس کو اردو کا جامع اس خوبی سے بنایا ہے کہ ترجمہ بالکل ترجمہ معلوم نہیں ہوتا۔ پھر زبان اور طرز بیان بھی بہت سچا ہوا اور دسترس ہے۔"

(برکات دہلی مارچ ۱۹۵۵ء)

حتیٰ کہ اردو زبان کے نامور ادیب اور نہایت درجہ بلندی پر نقاد علامہ تبارک فتح پوری جو اپنے علم و فضل اور تحریر کی وجہ سے برصغیر پاک و ہند کے علمی اور ادبی حلقوں میں بہت اونچا مقام رکھتے ہیں ان الفاظ میں خراج تحسین پیش کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

"ترجمہ شیخ محمد صاحب پانی پتی کا ہے اور خوب ہے۔"

(لنگار لکھنؤ نومبر ۱۹۵۵ء)



# مشرقی افریقہ میں تبلیغ اسلام

## اعلان آزادی پر دعوت عصرانہ اور اجتماعی دعا- تعلیم و تربیت تبلیغی دوسے - لٹریچر کی اشاعت

(ازراکم چوہدری ضیاء اللہ صاحب (بوسطہ کالت تبشیر راہ)

بفضل حقانہ ماہ ذی رجب میں اس عاجز نے اور معلم محمود عبدالقادر صاحب نے لکھی کہ یہ جماعت کے کئی فریقین احباب بھی تعلیم و تربیت فروخت کر چکے اور تبلیغ کے میدان میں آزادی مبلغین کی طرح کام کرنے رہے۔ ڈاکٹر محمود صاحب نظر نے اپنے نوجوان ایک سو اڑھائی تبلیغی لٹریچر جمع کیا جو گذشتہ تین ماہ سے پانچ ماہ سے پھر رہے ہیں۔ بجز ۱۱۱۱ اللہ احسن الحجازی۔

قریباً ۱۰۰۰ میل کا سفر کر کے چار سو سے زائد مبلغین تقسیم کئے اور ۵۰۰ افراد کو تبلیغ کی کام لکھی قدر تفصیل درج ذیل ہے :-

### تعلیم و تربیت

مفتی میں چھ دن نماز جمعہ کے بعد سواصل زبان میں دس قرآن کریم اور نماز مغرب کے بعد حدیث شریف کا دوسرا دینار یا - بطور نوکریٹ سیکرٹری سکول میں مفتی میں دو مہینے لکھیے اور دیانت پر پختہ ہونے کے بعد تین مہینے اسلامی ہر جمعہ کے دن ہوتے رہے۔ دوبارہ نماز سے لکھیے امام اللہ کے لئے سواصل اور اردو زبانوں میں قرآن کریم کا درس دیا۔

### تنظیم

جماعت احمدیہ بڑہ لنگا کے میں ہمدردان جماعت کے ساتھ مل کر جماعت کا ایک سلا کا پروگرام مرتب کیا۔ جماعت احمدیہ الا لہی کی ترقی کے سلسلہ میں جماعت کی میٹنگ ہوا کہ مناسب پروگرام بنایا اور احباب کو مناسب مشورے دیئے۔

پرویشنل ایجوکیشن افسر صاحب ڈسٹرکٹ کمنشنر صاحب پر اویشنل کمنشنر صاحب اور دو چیفوں کو مل کر بعض ضروری مشورے کئے اور معلومات حاصل کیں۔

مکرم شیخ امری عبیدی صاحب کا درود سلسلہ عالیہ احمدیہ کے تبلیغ دار اسلام کے میسر اور ٹانگا نیکا بچھلو نوس کے مکرم شیخ امری عبیدی صاحب کی کام کے سلسلہ میں دار اسلام سے اپنے وطن گئے اور تبلیغ کے بارے میں تقریریں اور فریقین لیکچر اور دوست انہیں ملنے کے لئے موجود تھے۔ حاجو نے احباب جماعت کے ساتھ ان سے ملاقات کی اور وہابی پوجندوں کے لئے بطور مددگار بننے اور ہادی ایک تقریب میں مشمولین کی

دعوت دہلی۔ اسی طرح ان کی بطور سے دار اسلام اور جمعی پو بھی احباب جماعت اور دوسرے معززین شہر کے ساتھ انہیں ریلوے اسٹیشن پر ادا رہا کیا۔

### اعلان آزادی پر ٹی پارٹی اور تقاریر

حکومت برطانیہ کی طرف سے کوئین سیکرٹری صاحب نے دار اسلام شریف لاکھنؤ میں اعلان کیا کہ ٹانگا نیکا کو یکم مئی سالی رواد کو اولی آزادی اور ۹ دسمبر ۱۹۶۱ء کو مکمل آزادی دیدی جائے گی۔ عاجز نے اور جماعت نے احمدیہ نے آزادی و ترقی اعظم اور دوسرے ممتاز عملی راہنماؤں کو مبارکباد کے خطوط لکھے۔

۲۲ اپریل ۱۹۶۱ء کو جماعت احمدیہ بڑہ کے زیر انتظام مسجد الفضل کے ساتھ محفل باغیچہ میں اعلان آزادی پر خداوند کریم کا شکر جلایا اور دعا کے لئے ٹی پارٹی اور تقریروں کا پروگرام بنایا گیا۔ مذہبی سکول اور سیاسی جماعت کے لیڈروں کے علاوہ تمام شیوخ و مبلغین شہر اور حکومت کے تمام اداروں کے نمائندہ ڈسٹرکٹ کمنشنر مسٹر گراہٹ اور پویشنل ایجوکیشن افسر مسٹر کنگھام باکس اور ان کی اہلیہ صاحبہ بھی شریعت لائبریری - حاضر ہوئے تھے۔

اس موقع پر معلم بوستہ صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ بڑہ کے زیر صدارت جلسہ کا پروگرام شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم معلم علی عبیدی صاحب نے کیا جس کے بعد مکرم صاحب شیخ امری عبیدی صاحب نے اپنے خاص اور مؤثر انداز میں سواصل کی زبان میں تقریر کی جس میں غلامی کی تمام باتوں کے علاوہ غلامی کی مجبوریوں اور آزادی کی برکات تفصیل سے روشنی ڈالی۔ نیز غیر فریقین حاضرین کو یقین دلایا کہ ٹانگا نیکا کے افریقین تنگ دل اور تنگ نظر نہیں۔ اور یہ کہ ہمساری حکومت کسی غیر ملکی پر ظلم و زیادتی برداشت نہیں کرے گی۔

بالآخر اس عاجز نے سواصل کی زبان میں تقریر کی اور سورۃ مائدہ کی آیت و اخذ قال صوحی لقومہ یقوموا لذرکرا نعمة اللہ علیکم اذ جعل حکمکم انبیکم و جعلکم مملوکا۔۔۔۔۔ تلاوت کر کے حاضرین کو بتایا کہ یہ سالہ تمام

ہیں سب سے بڑی نعمت نبوت اور نبوی نعمتوں میں سب سے بڑی نعمت بادشاہت ہے۔ ہمارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تو بارش کی ایک قطرہ بھی زبان پر نہ کرنا چاہتے تھے کہ یہ میرے رب کی نافرمانی ہے تو میں جو حضور کی امت ہیں خدا تعالیٰ کا کس قدر شکر گزار ہونا چاہیے کہ اس نے ہمیں آزادی جیسی عظیم نعمت سے نوازا۔ اور ہمارے ملک کا حال سوئے افریقہ یا ایجر یا جیسا نہیں جو اب بد نہایت کی ان روشنی کے ساتھ آزادی تک کے تمام سیاسی مراحل طے ہو گئے ہیں۔

اعلان آزادی پر خداوند کریم اور راہنماؤں کا شکر یہ ادا کرنے کے بعد اس عاجز نے ٹانگا نیکا کی نوشہائی اور ترقی کے لئے اجتماعی دعا کرائی۔

ٹی پارٹی کے تمام انتظامات بفضل تقا نے نہایت نسی بخش تھے خدام الاحزاب نے بڑی محنت اور خوش دلی سے انتظامات کئے۔ وہی باہمت تقریب کے کئی روز بعد تک شہر میں لوگوں کی زبانوں پر اس کا ذکر رہا۔ اس تقریب کی خبر ہمارے اخبارات ایٹ افریقن ٹائمز اور سواصل اخبار کے علاوہ ٹانگا نیکا کے سب سے مشہور انگریزی روزنامہ ٹانگا نیکا سٹیڈیٹرز میں بھی شائع ہوئی

### ایک اور ٹی پارٹی

ٹانگا نیکا کے دو ممتاز سیاسی لیڈر یعنی بی بی بی بی محمد صاحب اور ایڈیٹر کے صدر سردان عبیدی لکھنؤ صاحب اپنے اصلاحی دورہ پر تشریف لائے ان کے اعزاز میں ہندوستان بڑہ کے پریذیڈنٹ مسٹر پانی نے دعوت چاہنے کا انتظام کیا۔ پچاس سے زائد افریقین اور ایشین مسلمانین مدعو تھے۔ پارٹی کے خاندان سے ہمارے نے اسلامی سادات کی تعریفیں کی اور رنگ بھیل کے خلاف تعصب کی نفرت کرتے ہوئے حاضرین کی توجہ خدا تعالیٰ کی قدرتوں کی طرف مبذول کی اور انہیں بتایا کہ خود جسم انسانی میں خداوند کریم نے کئی رنگ جمع کرنا کر اشارہ کر دیا ہے کہ سب رنگ و نسل کے لوگوں کا مل جل کر محبت سے رہنا ضروری ہے اور کسی رنگ سے نفرت ہے معنی ہے۔ جس طرح یہ رنگ جسم انسانی کی قدرت کوئی نہیں۔ اسی طرح سوسائٹی کو بھی ان کی قدرت کوئی نہیں۔

### تبلیغ

جن لوگوں کو خاص طور پر تبلیغ کی گئی ان میں ایک حیثیت ایک فیلڈ انسپور ایک مسلم مسعودی صاحب خاص طور پر نمایاں ہوئے ہیں اور احمدیت کا سنجیدگی سے مطالعہ کر رہے ہیں۔ تعلیم یافتہ طبقہ کے دوست دستاویز قرائن کے دفتر میں تشریف لائے سوالات کو چھپنے لکھنے پڑھنے اور تفسیر تیار لے جاتے رہے اور اکثر سوال و جواب کا وسیع سلسلہ جاری رہا۔ دوست دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمارے قلوب میں نور دمادوں میں علم اور روشنی زبانوں میں اثر پیدا فرمائے اور سعید پیا سی رزوں کو جلاز جلاز کرے

### شکر یہ احباب

خاک را کی اہلیہ محترمہ "صالحہ بیگم صاحبہ" مورخہ ۱۱ ۵ کو فوت ہو گئی تھیں۔ وفات کا اعلان ہونے پر اعزاء اقربا رحمونی ہزار ہا کے ساتھ بیشتر احباب جماعت و دیگر کان سلسلہ میرے اس غم و غم میں شریک ہوئے۔ تقربیت و ہمدردی پر مشتمل خطوط آن وقت کو وصول ہوئے ہیں جلسہ سالانہ احباب کرام نے مجھے مل کر بھی بجز غم و حزن اور ہمدردی کا اظہار نہ کیا۔ خاک را ان سب بھائیوں اور بہنوں کا دل شکستہ رہا۔ اللہ کو ہم ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ خاک را (شیخ عبدالرحمن) پور خٹولی۔ پریذیڈنٹ جماعت۔ نائب تحصیلدار دیشاؤ ڈاکٹار محمد علی تانہ نواد۔ صلح لائبریری

### جماعت احمدیہ چک ۳۹ نے اپنا وعدہ دگن کر دیا

محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے گذشتہ خطبہ جمعہ میں یہ مبارک تحریک فرمائی تھی کہ ہندو ایدہ اللہ تعالیٰ کی اس خواہش کو پیش نظر رکھتے ہوئے لڑو حق جدید کے وعدہ جات باہ لا کھو۔ ایک بیٹھ جائیں ہیں اس سال اپنے وعدوں کو کم سے کم دگن کر دینا چاہئے۔ مورخہ ۱۶ کو واقع جدید کے مشاوری اجلاس میں جب مکرم بروری صاحب نے اپنی اس تحریک کا اعادہ فرمایا تو مکرم چوہدری علی محمد صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ چک ۳۹ صلح لکھنؤ کے دستخط سے اس مجلس میں منظور مہمان شریک تھے) وہیں اپنی جماعت کے وعدہ کو دگن کرنے کی پیشکش فرمادی۔ یہ باقی جماعتوں کے لئے ایک نیک تاہن تقید رہی ہے جسے محض انصاری اہل اللہ ذرا غم ملا دفعہ جدید



### شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی کی المناک و وفات (بقیہ صفحہ ۶)

پچھتات یہ ہے کہ ایک لائق منترجم کی حیثیت سے انہوں نے وہ شہرت حاصل کی کہ لاہور کے دانشمندی اور اسے ان کے تراجم چھاپنے میں فخر محسوس کرنے لگے اور کسی کتاب پر بطور منترجم ان کا نام اس بات کی گواہی دیتا تھا کہ جو لگا کہ ترجمہ بہ طور معیاری اور مستند ہے۔ ان کی منترجہ شدہ شاہدہ بی بیوں کی بول چال میں سے بعض کے نام یہ ہیں:۔۔۔ نبی احمدی۔۔۔ عبد شہیدی کی اسلامی سیاست۔۔۔ صفحہ نمبر ۱۰۰ اور کئی دیگر۔۔۔ علامہ۔۔۔ اور ان کے تالیفات۔۔۔ خالد سعید احمدی۔۔۔ عمر بن العاص۔۔۔ ایالات اسلامیہ کا نظام عدل۔۔۔ آل محمد کے بلائیں سنی تاریخ اور عاشق۔۔۔ جزیرہ تاریخ اسلام سلطان محمد فاتح۔۔۔ وغیرہ وغیرہ۔

### علمی دسترس اور تالیفی صلاحیت

شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی ایک لائق منترجم ہی تھے بلکہ تاریخ اسلام اور دیگر اسلامی علوم پر بھی انہیں دسترس حاصل تھی اور ترجمہ کے ساتھ ساتھ تالیف و تصنیف کا بھی ذوق و اشتیاق کا واضح اور بین ثبوت و قوتی ثبوت تھا جس پر ان کے تراجم پر جانے والے انہوں نے عربی کتب کا صرف ترجمہ ہی نہیں کیا بلکہ جہاں بھی انہیں محسوس ہوا کہ تصنیف سے واقفیت سے تراجم، اندازہ نہ پاسی سنا کے بیان کرنے میں لگن رکھائی ہے یا بات کو پورے طور پر واضح نہیں کیا ہے انہوں نے حاشیہ میں اس لگن پر اسے جو لکھا ہے یا اگر لکھا ہے تو اسے دور دور کے مسئلہ کو چھیٹتی ہوئی سمجھ کر لکھا ہے اس بارہ میں وہ تصنیف کی شخصیت سے کبھی غور نہیں ہوتے پہلے سے پہلے تصنیف کی خواہش تھی ان کے اعتقاد سے ذرا کچھ بہ غلطی کا اصلاح کو انہوں نے ہمیشہ اپنا فرض سمجھا اور جہاں بھی ضرورت محسوس ہوئی حاشیہ درج کرنے کے صحیح نقطہ نظر پیش کرنے میں کوتاہی سے کام نہیں لیا۔ ان کے تحریر کردہ حواشی اور بعض مقامات پر وضاحتی متنقلے ان کی علمیت، مطالعہ کی وسعت اور تالیفی و تصنیفی صلاحیت پر دل میں جانتے تبصرہ نگاروں اور نقادوں کا کافی ذوق و اشتیاق تھا۔

صلوات علیہم کو کبھی کبھی کم نہیں سراہا۔ ذیلی میں اس کی بھی دو ایک مثالیں درج کی جا سکتی ہیں۔

مصر کے نامور مؤرخ ادیب اور صحافی ڈاکٹر محمد حسین میکمل مرحوم سابق وزیر تعلیم مصر کی تصنیف "ابو بکر" پر تبصرہ کرتے ہوئے صاحبزادہ "طلوع اسلام" نے محمد احمد صاحب پانی پتی کو نہایت عمدہ اور مثالی ترجمہ پیش کرنے پر مبارکباد دینے کے بعد لکھا:۔۔۔

"جہاں تک اصل کتاب کا تعلق ہے۔۔۔"

ہمیں انہوں سے کہہ سکیں صاحب نے اس میں ندرت فکر اور تحقیق کا بخوبی کوئی عمدہ نمونہ پیش نہیں کیا۔ مثلاً صحیح قرآن کا باب ۸۴ سے از اول تا آخر پڑھا تاکہ معلوم کر سکیں کہ جہاں سے جہاں سے اس صریح منکر نے اس باب میں اپنی تحقیقات کے کیا نتائج پیش کئے ہیں کہ ہمیں اس باب کو پڑھ کر حد درجہ مایوسی ہوئی خصوصاً اس وجہ سے کہ جہاں سے باوجود عام طور پر کہا جاتا ہے کہ قرآن کریم کو پڑھنی منترجہ حالت میں چھوڑ گئے تھے اور یہ محمد صریحاً ہی جمع ہوا تو میکمل صاحب اس سے مطمئن نظر نہیں آتے مگر ساتھ ہی ندرت اپنے اندر پاتے ہی اور ہی تحقیق کا دوش سے اس کا کوئی خالی قول حل متعین کر سکے ہیں۔ سارا باب پڑھا جانے کے باوجود بھی تاریکی کچھ طے نہیں کر پاتا کہ بات کیا تھی اور اس کے متعلق میکمل صاحب کا خود اپنا رجحان تھا اور یہ تصنیف سے تو منترجم زیادہ صاحب بصیرت ہیں جنہوں نے اپنے حاشیہ میں اس کی وضاحت کر دی ہے کہ قرآن خود رسول اللہ کے زمانہ میں اسی شکل میں مدون و مرتب ہو چکا تھا جس شکل میں وہ ہمارے پاس موجود ہے۔ ہمیں یہ حاشیہ دیکھ کر خوشی ہوئی ہے۔ طلوع اسلام (۲۰ فروری ۱۹۵۷ء)

اسی طرح عمر ابوالنصر کے کتاب خلفائے محمد پر تبصرہ کرتے ہوئے سابق جماعت اسلامی کے ترجمان اور نامہ "تسليم" لاہور نے اس کے اردو ترجمہ کی بے حد تعریف کرنے کے علاوہ منترجم کے تحریر کردہ پیش قیمت حواشی کا بھی خاص طور پر ذکر کیا اور اس بارہ میں لکھا:۔۔۔

"فاضل مصنف و دعوای النضر" نے قدیم و جدید ماخذوں سے غلط اور صحیح روایات کو لے کر اس کتاب کا تانا بانا پیش دیا ہے۔ خصوصاً حضرت عثمان اور حضرت علی کے تراجم میں تو منترجم قریباً طرز شخص اولیٰ اسلوب روایات کو جوں کا توں لکھا ہے منترجم شیخ محمد احمد پانی پتی (جو صاحب جانشین ان روایات کی تالیف کو جاری ہے)

اور صحیح واقعات کو پیش کرنا پڑا ہے۔ حضرت عثمان کے حالات جس حصہ میں بیان کئے گئے ہیں اس میں تو منترجم کو پورے اٹھارہ صفحات کا پیش لفظ لکھنا پڑا ہے جس میں واقعات کے صحیح معنی شدہ و خالص پیش کئے گئے ہیں

(تسليم یکم جون ۱۹۵۷ء)

اسی طرح ہفت روزہ "چٹان" لاہور نے عمر ابوالنصر کی ایک اور کتاب "انہار و نیر" کے ترجمہ پر تبصرہ کرتے ہوئے منترجم کی تالیفی صلاحیتوں اور محنت کا ان الفاظ میں ذکر کیا ہے:

"منترجم نے اصل کتاب پر بعض ایسے تفصیلات اٹھائے بھی کئے ہیں۔ مثلاً ہمیں ایسے واقعات کی مزید تشریح کی ہے۔ اصل کتاب میں واقعات سن قیومی کے اعتبار سے دئے گئے ہیں۔ منترجم نے ان کے بالمقابل سن ہجری بھی لکھ دیا ہے تاکہ واقعات اسلامی تاریخ کے مطابق ہو جائیں۔"

(چٹان ۲۰ فروری ۱۹۵۷ء)

اسی طرح ہفت روزہ "حمایت اسلام" لاہور نے اس ضمن میں لکھا:۔۔۔

"منترجم نے ابتدائے کتاب میں مسلمانوں کی تاریخی حدیثات، ان کی تاریخ نویسی کے محاسن و معائب، پوری کے طرز تحریر اور تاریخ نویسی کا مسلمان مورخین پر اثر اور پھر عمر ابوالنصر کے انداز نگارش پر بہت خوبصورت سے روشنی ڈالی ہے۔"

(حمایت اسلام ۸ نومبر ۱۹۵۷ء)

یہ چند اقتباسات ہی اس تحقیق کو واضح کرتے ہیں کہ کاپیوں کو اللہ تعالیٰ نے محمد احمد صاحب پانی پتی کو ترجمہ کے ساتھ ساتھ تالیف و تصنیف میں بھی ہمدردی عطا کی تھی وہ ایک اچھے اور لائق منترجم ہی نہ تھے بلکہ ایک کامیاب مولف بھی تھے نیز اسلامی تاریخ اور مسائل و نظریات کے منترجم ان کا علم بہت وسیع تھا۔ جس سے تو ہم کو فائدہ پہنچا ہے ہی انہوں نے کوئی کراہی نہ رکھی۔ ان کی انتہائی قابل قدر سعی کے نتیجے میں ندرت پر یہ اسلامی تاریخ اور سوانح پر مشتمل جدید عربی لٹریچر کا ایک بڑا حصہ اردو میں منتقل ہوا ہے۔ بلکہ اکثر و بیشتر ایسے قیمتی اور اہم اقتدار حواشی کے ساتھ منتقل ہوا ہے۔ جن میں بڑی عمدگی اور خوبی کے ساتھ بعض غلط واقعات، غلط تاریخ اور غلط نظریات کی تردید کے قاری کے فکر و نظر کو صحیح زاویہ پر قائم کرنے کی اہمیت کامیاب کوشش کی گئی ہے۔ شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی مرحوم کی یہی وہ ندرت قومی خدمت ہے جو ان

کی ملک گیر شہرت کا باعث بنی اور تمام علمی اور ادبی حلقوں نے انہیں کھلے دل سے سوانح تحسین پیش کیا۔

ان پیش قیمت حواشی اور تالیفی مقالہ جات کے علاوہ انہوں نے بعض کتابیں بھی تالیف کیں جو تالیف کے میدان میں ان کی فنی صلاحیتوں ندرت فکر اور تحقیق کا دوش کی آئینہ دار ہیں۔ ان میں سے "غلامان محمد" اور "اساس اسلام" کو خاص اہمیت حاصل ہے "غلامان محمد" آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسے ۲۱۵ صحابہ کے ایمان افزہ حالات پر مشتمل ہے جو پہلے غلام کہلاتے تھے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں وہ سرفراز کا عطا فرمائی کہ آج کروڑوں کروڑ افراد انہیں اپنا مخدوم تسلیم کرتے ہیں فخر محسوس کرتے ہیں اور قیامت تک تسلیم کرنے چلے جائیں گے۔ اساس اسلام میں اسلام کی بنیادی حقیقتوں اور عقائد کو عام فہم انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ مرحوم نے یہ کتاب ایف اے کے طلبہ کے لئے تالیف کی تھی۔ علاوہ ازیں انہوں نے متعدد عربی کتب کے تراجم تالیفات اور پیش قیمت معنائیں لکھ کر ان کی وفات کے بعد ان کی یادگار کے طور پر شائع ہونے لگی۔

الغرض مرحوم نے چھوٹی عمر کے باوجود تراجم اور تالیفات کی شکل میں قابل قدر اسلامی لٹریچر کا ایک قیمتی ذخیرہ اپنی یادگار چھوڑا ہے جس سے لاکھوں لوگ استفادہ کرتے چلے جائیں گے اور اس طرح مرحوم کا نام زندہ رہے گا۔ جا سعد احمد یہ روضہ لائق مدد مبارکباد ہے کہ جس نے قوم کو ایک ایسے لائق ذمہ دار عطا کیا کہ جس نے عربی کتب کے تراجم اور تالیف و تصنیف کے میدان میں قوم کی گرفتار خدمت سر انجام دی۔ محمد احمد قوم کو ملک کے لئے فخر کا موجب بنا دیا۔ اس کی بے وقت اور المناک وفات بلاشبہ ایک قومی نقصان کی حیثیت رکھتی ہے۔

**مقصد زندگی**  
**احکام ربانی**  
 اسی صفحہ کا رسالہ  
 کارڈ آنے پر۔ مفت  
 عبداللہ دین  
 سکندر آباد۔ دکن

